

---

# Пояснения к уроку 3: Благословение

(урок на с. 22 и 23)

**Майкл Наппиер**

Цель урока 3 — показать Божий замечательный план искупления человечества. Стихи, которые читаются первыми, показывают, что человек нуждается в спасении. После изучения Писаний в уроке “Благословение” должно стать ясно, что Бог никогда не планировал спасти погибших через старый закон. Более того, Бог сознательно сделал старый закон не без изъяна (Евр. 8:6, 7).

Изучив два великих обещания Аврааму, физическое и духовное, учащийся должен увидеть превосходство нового закона Христа перед старым законом Моисея. Первый завет был только для сынов Израиля, второй — для всех народов. Первый, данный вследствие преступления, обещал Израилю благоденствие, если они будут исполнять Десять заповедей. Этот закон фактически был “детоводителем ко Христу” (Гал. 3:19, 24). Данный урок покажет, что главной задачей Ветхого Завета было через Авраама и его потомков произвести большой народ, в то время как суть Нового Завета — благословения, даруемые через Иисуса, “семя” (Гал. 3:16).

## Обещания Аврааму

**Быт. 12:1–3; 22:18; Гал. 3:16.** Из этих стихов учащийся узнает о двух обещаниях Бога Аврааму: (1) что Он произведет от Авраама великий народ и (2) что через потомков Авраама Он благословит все народы. По ходу занятия станет ясно, что обещанный Богом “великий народ” сформировался в Египте. Бог дал Своему народу закон, но вместо благословения закон принес проклятье. Благословение должно было прийти через “семя”, Иисуса (Гал. 3:16).

**Быт. 32:28; 46:2, 3.** Сыны Израиля заняли в Божьих планах самое видное место. Эти люди были потомками Авраама через его сына Исаака и сына Исаака Иакова, которому Бог дал имя “Израиль”. Бог подтвердил им Свое обещание сделать потомков Авраама великим народом и осуществить это обещал в Египте.

**Исх. 1:1–9.** Эти стихи покажут вашему ученику, что Иаков и его сыновья действительно стали в Египте великим народом. Из маленькой группы в начале (в Египет пришли семьдесят потомков Авраама) Израиль вырос в народ

численностью несколько миллионов. При необходимости можно обратиться к Чис. 1 и показать, что, когда Моисей вывел сынов Израиля из Египта, в их армии насчитывалось более 600000 человек. Это говорит о том, что израильтян было несколько миллионов.

**Втор. 4:1–8; Пс. 147:8, 9.** Когда Израиль стал отдельным народом, людям понадобился свой закон. На Синае Моисей передал им закон от Господа. Этот закон не предназначался для других народов; он был только для сынов Израиля. При необходимости прочтите также Исх. 20:1, 2; 31:12–17; 34:27, 28; Втор. 5:1–6. Закон нужно было соблюдать в земле, которую Бог дал Израилю. Ясно, что этот закон предназначался народу, жившему в “земле обетованной”, и был не только религиозным (обрядовым), но и нравственным (Десять заповедей).

**Втор. 4:13, 14; 5:33 и Лев. 26:14, 15, 33.** Кроме обрядовых аспектов закона — с его праздниками, десятинами, судебными делами и другими религиозными вопросами — Господь также заключил с Израилем завет. Эти стихи увязывают завет с переданными на Синае Десятью заповедями. Если они будут соблюдать завет (Десять заповедей), то Бог даст им как народу физические благословения. Но если они нарушают завет, тогда все обещания о “великом народе” будут аннулированы.

## Проблема со старым законом

**Евр. 8:6, 7; Гал. 3:10 — Евр. 10:28; Иоан. 1:17.** В этом разделе Писания указывают, что, хотя Моисеев закон и служил своей цели, Бог намеренно сделал его с изъяном. Жившие по закону были “под проклятием”. Закон Моисея принес проклятье, потому что требовал невозможного: совершенного повиновения. Этот раздел не имеет цели очернить старый закон. Как сказано ранее, закон служил своей цели. Он раз и навсегда показал, что человек не может спасти себя сам. Кроме того, эти Писания помогают увидеть, что исполнить Свое обещание “благословить все народы” Бог задумал отнюдь не через старый закон.

**Гал. 2:21; 3:17–21.** Старый закон был нужен из-за преступлений. Он ясно показал нужду в Спасителе и, таким образом, был “детово-

дителем ко Христу”, “семени”. И хотя Моисеев закон нес проклятье, смерть и осуждение тем, кто нарушал его положения, он не аннулировал обещания, данные Аврааму за 430 лет до того. Смертью Иисуса Бог исполнил Свое обещание Аврааму “благословить в семени его все народы земли”. Значит, Иисус умер не только за нас, находящихся по эту сторону креста, но также и за тех, кто жил при старом завете. См. Евр. 9:15. Иисус умер за грехи всего мира — как за тех, кто жил при старом завете, так и за тех, кто живет при новом завете.

### Новый завет

**Иер. 31:31, 32 — Иоан. 14:1–6.** Эти Писания демонстрируют обещание нового завета — не такого, как первый. При этом завете Бог обещал быть милостивым и распространить Свою милость на живших при старом завете. Обязательно подчеркните, что единственный путь к Богу лежит через Иисуса.

**Евр. 9:16; 17; Мат. 5:17 — Еф. 2:11–21.** С помощью этих отрывков важно показать, что новый завет заменил собой старый и вступил в силу после смерти Иисуса. Сам Иисус жил и умер при старом законе, ибо новый завет был ратифицирован Его смертью на кресте. Своей смертью Иисус отменил первое (Ветхий Завет), чтобы установить второе (Новый Завет). Таким образом, Иисус пригвоздил старый закон (включая Десять заповедей) к кресту, исполнив закон и пророков. При необходимости прочтите Рим. 6:15; 7:4–7; Евр. 7:12; 8:6; 9:15.

Реальность нового завета особенно важна для язычников (не потомков Иакова). Старый закон (Десять заповедей) разделял иудеев и язычников, оставляя последних без надежды и без Бога. Через смерть Иисуса и новый завет Бог сдержал Свое обещание Аврааму благословить все народы — как иудеев, так и язычников.

### Какой завет лучше?

**Евр. 8:6; Втор. 5:33 и Лев. 4:30, 31; Евр. 10:1–4, 11, 12.** Новый завет имеет лучшие обетования, нежели старый. При старом завете сыном Израиля были обещаны земля и благоденствие. Христианам обещана вечная жизнь на небесах. При старом законе приносилась в жертву кровь животных; при новом была принесена в жертву кровь Христа. Жертвы старого завета должны были совершаться год за годом, а Иисус принес Себя в жертву за наши грехи однажды и на все времена.

### Обещания нового завета

**Гал. 2:21 — Евр. 8:12.** В этих стихах назы-

ваются благословения, которые получают по-виновущиеся новому завету. “Благословения”, “обещание”, “жизнь”, “благодать”, “истина” и “милость” — слова, резко контрастирующие с состоянием тех, кто подчинялся старому завету. Обязательно спросите: “При каком завете вы хотели бы жить и почему?”

**Мат. 17:1–5.** Уделите особое внимание описанному здесь Преображению. Петр неправильно понял явление Моисея и Илии. Моисей был великим законодателем, а Илия — великим пророком. Петр предложил построить три жертвенника, и Бог сказал ему: “Это Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение; Его слушайте!” Мы должны уважать своих родителей, религиозных руководителей, Илию и Моисея — но слушать мы должны Иисуса. Жизнь и смерть Иисуса были описаны пророками, Им был исполнен старый закон, и сейчас вся власть принадлежит Ему (Мат. 28:18).

### Повторение и закрепление

Попросите ученика кратко изложить основную мысль урока. Пусть он ответит на вопросы типа “истинно/ложно”. Затем спросите: “Что значит для вас то, что Новый Завет теперь является обязательным духовным законом?” Подчеркните эту истину. \*

### Отношение к другим

Подумайте над тем, как Иисус отнесся к следующим людям во время Своего земного служения. Что можете вы как христианин, который хочет благовествовать другим, почерпнуть для себя в каждом из этих случаев?

- Парализованный (Мар. 2:1–12)
- Гости за обедом у Левия (Мар. 2:13–15)
- Дочь Иаира (Мар. 5:21–24, 35–43)
- Женщина с кровотечением (Мар. 5:25–34)
- Сирофиникиянка (Мар. 7:24–30)
- Малые дети (Мар. 10:13–16)
- Богатый юноша (Мар. 10:17–30)
- Грешница (Лук. 7:36–50)
- Законник (Лук. 10:25–37)
- Закхей (Лук. 19:1–10)
- Разбойник на кресте (Лук. 23:39–44)
- Никодим (Иоан. 3)
- Самарянка (Иоан. 4)
- Люди на брачном пиру (Иоан. 2:1–11)
- Женщина, пойманная на прелюбодеянии (Иоан. 8:1–11)